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ETIKA PARTIZANSKOG UČITELJA

Partizanske škole nisu bile samo zgrade. 
Njih često nije ni bilo. Niti su bill udzbe- 
nici, njih je bilo još manje. Partizanske 
škole su bile učitelji, učenici, meštani i 
borci. Pošteni ljudi.

Dragan Pavlović

Rad škola i kulturno-prosvjetm rad kakav je bio u našoj 
narodnooslobodilačkoj borbi i socijalističkoj revoluciji u uvjeti- 
ma rata rijetka je pojava u takvim izuzetnim i teškim situacijama. 
Ta pojava je bila omogućena specifičnim karakterom naše borbe 
i narodne revolucije, uviđanjem Komunisticke partije Jugos'lavije 
da su kultura i prosvjeta neophodno oružje u borbi, uvjet razvoja 
inarodne vflasti i priprema za nov život. Bila je, zaftiim, uvjetovana 
potrebama djece, omladine i odraslih za obrazovanjem i, svakako, 
omlogucena zalaganjem učilteljica i učiltellja koiji su izvodili nastavu 
i irukovodilli prosvjetno-kulturnim aktivnostima.

iNamjera nam je da pišemo o tom posljednjem all ne i manje 
važnom uvjetu velikih uspjeha koje smo postigli u narodnoj revo- 
luiciji — o partizanskim učiteljima.

O njima je pisano u svakom prikazu školstva i prosvjete za 
vrijeime narodnooslobodilačkog rata. Opiisanii su teški uvjeltii nijliho- 
vog rada, sam rad, njihovo drzanje pred neprijateljem i veoma 
veliike žrtve koje su dali. O tome ima i posebnih edicija (na pri- 
mjer: 6, 12, 14, 20, 22)* .Neki autori posvetiili su uJčiiteđjittna pose- 
bna poglavlja u svojim radovima: na primjer Radoslav Curie 
(4;$6), Živko Plucarević (8;69, 18; 197), Mihajlo Ogbizović i(10;218), 
Mate Zanilnović (21; 180) -i Millan Lipovac (7; 150). Svi su se 
doticali i etioke Strane lionosti prosvjeitnog radnika, all 
nliisu posebno pisali o etidi partizanslkog učiteđja kao sto namjera-

* Izvore ćemo označavati rednim brojem izvora u popisu upotrijeb- 
Ijene literature na kraju ovoga rada. Kad bude potrebno, dodat ćemo i broj 
stranice (npr. 8;01).

165



vamo mi učiniti ovom iprilikom. Milsliimo da je to nužno iz vise 
razloga, od kojih spominjemo samo jedan: sadašnjiim i novim ge- 
ineraaijama uoitelja treba omoguditi jasan uviid u biitnu kompo- 
inentu njihovog poziva, koja je u teškim prilikama narodnooslobo- 
dilačkog rata imaila izuzetan initenzitet, ali koja je za uoiitelje i za 
društvo od itirajnog značenja li vrijednostli.

Naše razmatranje imat će karakter historijsko-pedagoške ana- 
lize jer se tide prošlosti, ali ima i stanovite teorijske pretenzije 
da bude makar i malen prilog jednoj grani etike koja se naziva 
deontologijom, u ovom slučaju prilog deontologiji nastavničkog po
ziva. 0 njoj se rijetko piise, ne samo kod nas. Od stranih pisaca 
možemo navesti Roberta Dottrensa (Rober Dotran), Andre Ferrea 
(Fer), Renea Huberta (Iber), a od naših je o tome pisao Trailo 
Spariosu, profesor Pedagoške akademije u Vršcu, koji je o toj 
grani etike imao referat na simpoziijumu u Somboru prilikom pro
slave 200-go'diisnjice učiteljiskog obrazovanja u tom gradu (18;363). 
Kod nas je jedno vrijeme trajala polemika o »kodoksu nastav- 
nika«. UNESCO je 1966. godine prihvatio Preporuku o položaju na- 
stavniokog kadra, u kojoj se govori i o profesionalnoj etici nastav- 
nika, a neke međunarodne organizacije uoitelja i profesora dono- 
sile su povremeno preporuke o tom pitanju (18;367).

Izvori gradiva za ovo naše razmatranje navedeni su na kra- 
ju ovog rada. Od njih su nam najviše poslužili oni u kojima nala- 
zimo biografije preživjelih i poginulih partizanskih uoitelja, kao 
što su radovi Joce Mihajlovića (6), Dane Pavlice (14, 15) i cabomici 
Za slobodu <(22), Učesnici i svedoci <(21) i Otrgnuti od zaborava (12).

2.

Prije nego poonemo ana'lizu etike partizanskog uoitelja tre- 
balo bi definirati pojam partizanski učitelj. Znamo da je u na- 
rodnooslobodilačkom ratu i revoluciji ucestvovalo mnogo uoitelja, 
ali nisu svi bili partizanski učitelji, vee učitelji partizani. To je bio 
svaki učitelj koji je na bilo koji način kao partizan s oružjem da- 
vao svoj prilog narodnooslobodilačkoj borbi: kao borac ili ruiko- 
vodilac u partizanskim jedinicama, zatim u narodnoj vlasti, u 
drugim »pozadinsklim« službama, u štampi i dr. I svaki partizanski 
uoi'telj bio je učiltelj partizan, ali inarod je partizanskim učiteljem 
nazivao samo one učitelje kojii su iradili u školi i u prosvtjeltnio-kiuil- 
turnoj djelatnosti. Bilo jei uditelja partizana koji su jedno vrijeme 
bili u jediinici, zatim u narodnoj vlasti, poslije toga u školi i opet 
u jedinici, već kako je bilo potrebno. Oni su samo jedno vrijeme 
bili partizanski učitelji. (Jedan primjer takvog učitelja bio je Sre- 
tenije Zorkić >xDing« u Sremu: partijski radnilk, komesar čete, uči- 
telj i diverzant. 6; 174).

Naravno, mi ćemo pod terminom partizanski učitelj razu- 
mijevati i učitelje i učiteljice, i mlađe i starije, i stručne i pomo- 
ćne — sve one koji su radili u osnovnoj školi i sa odraslima na 
oslobođenom i poluoslobođenom teritoriju držeći se idejnih smjer- 
nica narodnooslobodilačke borbe.
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3.

Etika partizanskog učitelja poseban je slučaj partizanske eti
ke koja se stvarala u praiksi narodnooslobodilačke borbe i rata pod 
idejnim utjecajem Komunistidke partije Jugoslavije, SKOJ-a i dru- 
gih antifašističikih oirganizaoija, s jedne strane, i iz borbenih isku- 
stava narodnih masa u tim uvjetima borbe, s druge strane. Kao dio 
svoga naroda, zahvacenog etilkom narodnog ustanka, bio je i uči- 
telj ispunjen tom istom etikoim. Živeoi i boreći se u istim teškim 
prilikama stjecao je ista iskustva, a kao vise ili manje školovan 
čovjek mogao je sebi i drugima objasniti postanak i fiunikciju eti- 
čkih pogleda kojima se u praiksi rukovodio. Rad sa djecom i od- 
raslima stavljao ga je u situaciju da predaje i živi tu etiku i bude 
njezin tumač i primjer. U svakodnevnom kontalktu s djecom i na- 
rodom, oči u oči i u najtežim situacijama, morao je biti svjestan 
svoje uloge i držati se normi koje je objašnjavao. Visoki, humani 
ciljevi narodnooslobodilačke borbe i nepojmljivi zlocini okupatora 
i njegovih slugu zahtijevali su gotovo svakog trenutka etički sud i 
moralnu odluku i u najobičmijim stvarima. Zato je partizanski uči- 
telj, dijeleći dobro i zlo s narodom, stalno izoštravao svoj mo- 
ralni profil, učio od naroda i tu open partizansku etiku naše borbe 
prenosio na svoje učenike. Oni su se brzo identificirali s tom eti- 
kom jer im nije bila tiuda ni nametniuta, a odgovarala je uvjetima 
života koje su dobro poznavali.

»Jedinstvenost naroda, njegova visoka moralno-politička 
svest odražavala se i na deci. Bilo je dovoljno da Škoda ide 
ukorak s opštom političkom svesti naroda. Ona je bila sa- 
mo jedno mesto vise gde se kod dece podržavao borbeni 
duh i ljufbav prema narodnooslobodilačkoj borbi«, pisala 
je Živka Pavlekić (6;36).
U općem sklopu i sadržaju partizanske etike postojala je u 

ličnosti partizanskog učitelja i jedna specifična komponenta. Ona 
je bila izraz njegove fiunkcije u narodnom životu i oslobodilackoj 
borbi — pedagoške funkeije. On se borio za slobodu i čovječan 
život kao učitelj, pedagog, kiuitJumi radnik te je iz ove njegove 
fiunkcije proiizišao skup specifiičinih etličkih stavova i obaveza. On 
je odgovarao za djecu i njihovu sigurnost u školi, bio je dužan 
da ih nauči ono što je bilo određeno nastavnim programom, da ih 
odgaja u duhiu NOB-e, da izgradi nove odnose izmediu sebe i djece 
i između njih samih, nove odnose između škole i naroda. Zadatak 
mu je bio da učenike razvije i idejno usmjeri prema budućnosti 
koja će biti humanija, socijalistioka, a time i zahtjevnija prema 
svakome. To su bill — radno i etioki — visoki zadaci, a trebalo 
ih je ostvarivati u neobično teškim, nesigumim i oskudnim pri
likama. Otvarala se veoma uzbudljiva i zaoštrena eticka proble- 
matika, koju je irnao da rješava samo partizanski učitelj. Svakako 
uz pomoć društva, ali na svoju odgovornost.

Ako se ovome doda da svalki partizanski učitelj nije bio 
strucno, a nekii ni politiički potpuno osposobljen za sve ove uloge, 
onda nam postaje jasnije u kakvim je moralnim dilemama bio i 
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kolike je napore morao uložiti da ih riješi. I izvan š'kole irnao je 
partizanski učitelj mnogo zadataka u obrazovanju odraslih, pros- 
vjetno-'kultiurnom radu, političkim akcijama i u pomaganju organi- 
ma narodne vlasti i vojnim jedinicama kad bi naišle u selo. Time 
se polje rujegove poli’Bičke i etičke odgovomositi širlilo ilii sužavalo 
<u zavisnosti od prilika i poitreba.

Obaveze partizanskog učitelja su se »znale«. Rijetko gdje 
možemo naći teikst u kojemu su te dužnosti nabrojene i defini- 
rane. Navodimo dva takva teksta (u izvodima) da se vidi šta je 
ipokret očekivao od partizanskog učitelja. Jedan jesu Uputstva 
nastavnicima za rad u osnovnim narodnim školama Prosvjetnog 
odsjeka Izvršnog odbora AVNOJ-a, izrađena krajem 1942. godine. 
U njima pise i ovo:

»Smjer škole je oslobodilačkbantifašistički. Vaspitanje u 
njoj ima za načelo: prosvetom slobodi« . .. »istorijsko gradi- 
vo mora se izučavati na podlozi stroge nacionalne ravnoprav- 
nosti, slobode i bratstva svih naroda Jugoslavije, tako da ono 
obuhvati ukratko sadašnjost i prošlost svih naroda« ... »ra- 
zvijati svest o zadacima i ciljevima današnje narodnooslobo- 
dilaeke borbe, da naši narodi idu u borbi napred, da nema 
povratka na staro« ... »vaspitanje (tiče se vjeronauka) ne 
sme dovesti dotle da vaspitanici precenjuju svoju, a potce- 
njuju druge vere, jer vera ne sme da deli čoveka od čove- 
ka« (11;25).
Drugi takav dokiument jesu Upute inioijativnog odbora 

ZAVNOH-a o organizaciji kulturnoprosvjetnog rada na oslobođe- 
nom teritoriju Hrvatske, izrađene krajem maja 1943. godine:

»Mi moramo našu djecu pripravljati za život i borbu, 
iizgraditi u prvom redu pismenu, zatim svjesnu i kultumu 
omladinu jer to zahtijeva i sama naša borba... s osobitim 
naglašavanjem bratskiih odnosa među bratskim narodima Hr- 
vatima i Srbima u našoj domovini, zatim prema svim našim 
narodima« ... »Kulturno^prosvjetni rad je od neobične poli- 
tiičke važlnoisiti jer će isvijesna i prosvijećena pozadina bit! dvo- 
struko izdržljivija i otpomija od neprosvijećene i zato se na 
taj rad moramo dati svim nasirn snagama« (11; 80). 
Vjerojatno je da ima vise takvih dokumenata, ali se jpak 

može reći da se u njima vise govori šta učitelj treba da radi nego- 
li o etičkoj strani njegove ličnosti kao uvjetu takvog rada. Ona se 
podrazumijevaia. Bilo je o tome vise rijeoi u partizanskoj štamipi 
i u govorima (na primjer 3;70—71). Izrazitiji je u tome smislu 
jedan dopis paritiizanskog učitellja .(ipotpfe »D.«) pod nasHovom »Diuž- 
nostii učitelja« u sremskom liistu Istina br. 101 od 25. juna 1944. 
On piše:

»Prva i sveta dužnost istinskog narodnog učitelja jeste: 
da stavi sve svoje sposobnosti u službu naroda, da da sve od 
sebe za narodnoosilobodilacku ibotfbu« ... »Naš rad u školi i 
izvan škole, a tako isto i lični život mora biti onakav kakav 
priličd istinskom narodnom učitelju. Ne smemo dozvoliti da 
između nas i dece i između nas i seljaka postoji jaz. Da dete 

168



strepi da uipita nešto učitelja ili kad ga vidi gleda da se ne 
sretne s njirn« . .. »Тако isto ućitelj mora da je pristupačan 
seljacima, da sa njima živi i saoseća dobro i zlo, da zna po- 
trebe i nedostatke sela, da izlazi u susret sva'kom i na sva- 
kom koraku da poboljša stanje sela« . .. »Dužnost je nas uei- 
telja da se stručno uzdižemo da bi mogli vise koristiti u ško- 
li i izvan škole« (6; 17).
Zaniimljivo je i donekle psiholoski razumljivo što je bilo uči- 

telja i učiteljica koji su vise cjenili oružanu borbu od rada u par- 
tizanskim školama. Neki su napustili školu i otisli u jedinicu, pa 
i poginuli (primjeri u 6; 13, 13; 164, 15;90). Bilo je i obratnih prim- 
jera gdje je u toj dilemi prevagnula etika partizanskog učitelja 
tj. svijest da je rad u školi veoma vri jedan za našiu borbu. Navo- 
dimo jedan primjer:

»Uoiteljica Vulkosava (Petrović, muža su joj ubili fašisti)
. .. ostala je u Kupinovu . . . Clan Mesnog NO odbora Pera 
Radosavljević joj je rekao da bira: partizane ili rad sa decom 
šikoHskog uzrasfta. Jedan borac <znaoi mnoigo, alii jedan jedini 
uoitelj znači jttš .vise — zakljiulčilla je Vukica. I na polju pro- 
<svete itirebalo je boraca. Znala je da će pored ucitdljiskih mora- 
t'i nekad da se bavi i čisto boračlkim i poliltičkim poslovitma. 
Tako je i bilo.« (6;246)

4.

Koliko god je bila specif iona pojava u sastavu etike narodno- 
oslobodilačke borbe i socijalističke revolucije, etika partizanskog 
učitelja je proiziišla jednim svojim djelom iz napredne etike odga- 
jateljiskog i politi&kog <rada učitelja u predra<tfnom periodu, stvarane 
uz idejinoipofliitidki ultjecaj Komunističke partije i SKOJ-a na uči- 
telje i učiteljice u svim krajevima Jugoslavije. Osnovni postulati 
te etike »Biti uz svoj narod i dijeliti sudbinu s njim« i »Boriti se« 
živeli su u redovima naprednih učitelja i učiteljica još ranije, ali 
su najjače došli do izražaja tridesetih godina u uvjetima antifa- 
sistibke borbe, kad su mladi učitelji i učiteljice komunisti stojali 
na čelu demokratskog učiteljskog pokreta i borili se protiv faši- 
zacije zemlje.

Zakonita je pojava to što su se u prvirn redovima boraca za 
slobodu u partizanskim jedinicama i medu prvim partizansikim uči- 
teljima nalazili takvi učitelji. Oni su imali svjetle primjere u uei- 
teljima borbenim demokratima, socijalistima i komunistima s kra- 
ja 19. i početka 20. stoljeća i borcima protiv protunarodnih režima 
u staroj Jugoslaviji do kraja 30-tih godina. Idejno vodstvo Komu- 
nističke partije Jugoslavije bilo je odlučujuće za njihoVu idejno- 
•političlku orijentaciju i aktivnost. Poznavanje narodnog života i 
odgajateljiska etika davali su irn dodatnu motivaciju u toj borbi.

Najs'vesnij'i i strucno osposobljeniji dio armije partizanskih 
učitelja već je ranije bio upoznat s naprednim tradieijama ubi- 
teljskih pokreta u svim krajevima naše zemlje i prihvatio ih je 
jer se odgajao na nijima u učiteljskim školama stare Jugoslavije 
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— naravno tajmo, pod utjecajem naprednih profesora pedagogije. 
Neiki su od njiih bili članovi KPJ ill SKOJ-a (20). Komuniističika 
partija je uspješno povezivala političkiu borbu masa i napredne 
tekovine sviih naši'h naroda, pa i napredne tradicije učitel'jskih po- 
kreta i borbi. Zajedno s revolucionarnim politiokim idejama, za- 
snovanim na martksizimu, učitelji su prihvacali i etikiu borbenog 
dijela učiteljstva organiziranog u učiteljiskim kulturnim zadrugama 
»Ivan Filipović«, »Vuk Karadžić«, »Petar Kočić« i slovenskog »Uči- 
teljskog pokreta« (20, 23).

To su većim dijelom bili mlađi uoitelji i učitelj'ice koji su u 
učiteljskim školama postali članovi SKOJ-a, a neki i KPJ. Uči- 
'teilijiska mjesta su dobili u najzaositallijiiim sretditnama. Minogi su već 
billi polioiijski kažmjeni i pod nadzorom. Žlivjeli su siromašno 
jer su bili slabo plaćeni i zbog čestih premještaja po tobožnjoj 
»ipotrebi službe«, a zapravo ih je vlast na taj način htjela onemo- 
gućiti u njihovoj političkoj aktivinosti. Partija ih je povezivala ile- 
galnim, a oni su se mediu sobom povezivali u različitim legalnim 
formama, kao što su bile spomenute učiteljske zadruge, zatim sre- 
ske i »banovinske« učiteljslke sk upš tine, različiti tečajevi i peda- 
goške nedjelje. Posebno su bile značajne glavtne skupštifne Jugo- 
slovenskog učiteljskog udnuženja, kao što su zagrebačka 1938. i 
banjalučka 1939. godine. Najrevolucionarniji dio tog naprednog 
učiteljskog pokreta Jugoslavije nastupio je na banjaluokoj skup- 
šltirii otvoreno kao »Tireća gruipa« i izložio se posliije toga žesitolkim 
progonima (20, 23).

Karakteristično je bilo za tu generaciju da je bila prožeta 
visokim etičkim idealima revolucionarne borbe koju je povela Ko- 
munistiaka partija Jugoslavije, osobilto pOslije 1937. godine (5;83 
—97), da je nesebiono ulagala sve svoje snage u rad u šlkoli i u 
pomaganje narodu u njegovoj ekonomskoj i političkoj borbi za 
golli život. Pokazala je vilsoku etičku svijest ii soilidannoslt u otporu 
masa fašizaciji zemlje koju je sprovodila buržoazija. Otpuštenim 
i premještemim, a i zatvorenim učiteljima pomagala je učiteljska 
»crvena pomoć«; rad u učiteljiskim zadrugama bio je dobrovoljan 
i besplatan; na sastanke su putovali o vlastitom trošku; listovi i 
knjiige izdavani ,su vlastiitiim teško istečenim novcem.

Može se sa sigumošću reći da je većina tdh uč-itelja, koji su 
bili prvoborci i partizanski učitelji kad je započeo općenarodini 
ustanak, već za stare Jugoslavije živjela u uvjetima koji su u mno- 
gočemu bili slični onima u NOB: radili su u siromalšnim selirna, 
u trošnim šikolskim zgradama, s oskudnim nastavnim sredstvima 
(o čemu i danas svjedoče rezultati anlketiranja, koji su objavljeni 
u Napretku br. 6/1940. i drugdje); bili su u stalnoj opasnosti od 
žandara koji su često navraćali i držali ih na oku; krili su pred 
vlastima u dogovoru s narodom i školskom djeoom svoju revo- 
lucionarnu aktivnost; u školi su uspostavljali nove odnose i pri- 
mjenjivali suvremene nastavne i odgojne metode, pa i samoupra- 
vu; bavili se opismenjavanjem odraslih; izrađivali zidne i davali 
usmene novine; uvježbavali s djecom i odraslima i daval'i dram- 
ske i dnuge priredbe itd. (20, 23).
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Mnoge obliike toga rada pirenijeli su u uvjete narodnooslobo- 
dilačkog rata i media prvima su se izfložili opasnostima oružane 
revolucioname borbe. Od njih su učili drugi partizani i partizan- 
ski učitelji. Među imenima organizatora učiteljskih kurseva naći 
ćemo najčešće njihova iunena. Nisu to činili samo oni, ni svi, 
nego i drugi napredni i patriotski učitelji, ali su oni svakako pred- 
njačili u svojim sredinama i prenosili svoja iskustva na nove uči- 
telje. O tome svjedoči i činjenica da je skoro svaki drugi clan 
»Treće grape« pao kao borac Hi žritva fašističkog terora i da 
se na Jis'ti paliih inalazfi 13 narodniih heroja (23; 113). Da spomene- 
mo samo da je clan uditeljske zadruge »Vuk Karadžić« i »Treće 
grape« učitelj Dušan Jerković, narodni heroj, poginuo kao koman- 
dant Radnickog bataljona na Kadinjači, da je Dragiša Mihailović 
bio streljan kao talac 21. oktobra 1941. u KragUjevcu i da je Zarko 
Zrenjanin Uča bio jedan od tih naprednih predratnih učitelja. Nji- 
hove biografije i opise djela može današnji i budući čitalac naći u 
zbornicima bez kojih ne bi smjela biti nijedna škola, a to su: 
Učesnici i svjedoci (20), Za slobodu (22) i Otrgnuti od zaborava (12) 
i u mnogim drugim moinografijama i olancima o učiteljima u na- 
rodnooslobodilačkom ratu. Iz tih zbomika se vidi da je broj pogi- 
nuii'h uoitelja i prosvjetnih radnika (oko 1500) i narodni'h heroja 
učitelja u svim krajevima naše zemilje bio proporcionallino vnlo 
velik, što uvjerljivo svjedoči o patriotizmu i progresivnoj politiokoj 
i etičkoj orijentaciji tog istaknutog dijela naše inteligencije i prije 
počefika rata i općenarodnog ustanka.

Simbol te etike odgajatelja, patriote i borca za novo je litk 
narodnog heroja Miloja Pavlovića, direktora srednje škole u Kra- 
gujevcu, koji nije orihvatio ponudu neprijatelja da bude izuzet od 
strijeljanja, već je zajedno s učenicima otišao u smrt (»Pucajte, 
ja držim čas!«).

5.

Ova »prenijeta« i ličnim primjerom i zalaganjem širena etika 
borbenog narodnog učitelja dobila je u uvjetima narodnooslobo- 
dilaoke borbe nov sadržaj i oblikovaia se u novim situacijama i 
odnosima partizanskog učitelja i njegove uže i šire okoliine, kao 
i utjecajem cjelokupnog pokreta koji je usmjeravala Komunistić- 
ka partija Jugoslavije.

Najviša vrijednost te etike bio je čovjek: njegov život, si- 
gurnost, rad u mira, Slobodan razvoj ličnosti, sretnija biuduonost 
pojedinca i naroda. Zatim sloboda: od fašizma, od nacionalnog 
ugnjetavanja, od ekonomske eksploatacije, sloboda nesmetanog lid
nog razvoja, sloboda kretanja. Visoko mjesto u torn etiokom siste- 
mu imala je pravda: kažnjavanje fašistidkih zločinaca, osveta ne- 
viinih žrtava, osuda i kažnjavanje izdaje, ekonomska i socijalna 
pravda. U vezi s time je ideja orutane borbe kojom se brani egzi- 
stencija pojedinca i naroda, istjeruju i kažnjavaju neprijatelji i 
Okupatorove siuge i izdajice, borba uopće kao potvrda čovjeikove 
prave suštine i kao faiktor razvoja pojedinca i društva. U uvjetima 
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te borbe visoko mjesto je imala ideja bratstva i jedinstva kao 
garanta pobjede i složnog života u mini; onia je u sebi sadržavala 
nacionalniu ravnopravnosit, socijallnu jednalkost, smisao za kolelkti- 
van rad i život, značaj orgainizacije i organ iziran os ti, dnugarstva i 
solidarnostii. Konaono, posebnu i sve veou vrijednost dobivala je 
ideja novoga: novog života, novog dnlstvenog poretka, ideja bolje 
budućnosti; u suštini, to je bila ideja revolucije kao puta i soci- 
jalizma kao perspektive u miru.

Na osnovu tog sistema vrijednosti su se oijenile na nov način 
i u većem intenzitetu inego ranije lione moraine osobiine, kao šito 
su: čovječnost, slobodoljubivost, pravičnost, požrtvovanost i hra- 
brost, svjesna disciplinovanost, borbenost i upomost u akcijama i 
radu, odgovornost i pouzdanoist, odanost i vjernost idealima narod- 
nooslobodilačke borbe, Partiji, narodnoj vojsci i Titu, mržnja 
prema neprijatelju, vjera u pobjedu, aktivizam u svemu, skrom- 
nost i lično poštenje. Vjerojatno bi se moglo navesti i vise takvih 
pozitivnih osobina ličnosti. Njihova zajednička karakteristika bila 
bi da su sve dobivale svoju vrijednost u odnosu prema borbi i 
pobjedi. Sve te etičke vrijednosti i liene moraine osobine stapale 
su se u ideji i praksi borbenog patriotizma, internacionalizma i 
hiumanizma u različitim oblicima.

Posebne odgajateljske etičke vrijednosti u cijelom sklopu 
opće partizanske etike bile su: ljulbav prema djeci, briga i odgo- 
vomost za njihovu sigurnost u šlkoli, odgovornost za njihov napre- 
dak i razvoj, učešće u odgovomosti za njihovu budućnost koja će 
zavisiti i od njihovog obrazovanja i odgoja, odanost narodu i oba- 
veza da s njime podijeli i dobro i zlo, obaveza učestvovanja u na- 
rodnom prosvjeoivanju i kulturnom životu. Na kraju — i obaveza 
prema svom stalnom struonom i političkom usavršavanjiu.

Ovaj apstraktno izloženi sistem etiokih vrijednosti i pozitiv
nih liičnih osobina postojao je i djelovao u praksi borbe i rada 
svih partizanskih učitelja. Pokušat ćemo to ilustrirati primj erima 
iz prakse partizanskih učitelja i učiteljica u kojoj su oni ostvari- 
vali te viriijedmosti i ispoljavali liene osiobine u većoj iili manjoj mje- 
ri. Vazno je istaknuti da je to umnogome bio novi moral koji nije 
bio samo postulliran i propagiran nego ga je nametala neprekidna 
i nesmiljena borba za silobodiu i druge vrijednosti. To njegovo real- 
no ishodlište bilo je i neprekidno prtsu.tno popirišite, a eovjek je 
imao da bira, da se odlučuje i da djeluje.

6.

Prije no što prijeđemo na analizu prakse, moramo ukazati 
na složenost fenomena partizanskog učitelja i prema tome na 
nužnost diferenciranog pristupa u ovoim razmatranju. Složenost 
se sastojala u tome što je bilo vise kategorija partizanskih učitelja 
s obzirom na stauanost, dob, životno i barbeno iskmsitvo i izgra- 
đenost. Razuimljivo je da je to utjecalo na njihov opći i etički 
razvoj i da se odražavalo u njihovoj praksi.
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S obzirom na stručnost, bilo je partizanskih učitelja i učite- 
Ijica koji su imali! pOtpunu .predratnu učiteljsku kvallifikadiju i 
kraou ili dužu praksu. Jedni su među njlima otišili u borbu politič- 
ki izgradeni i spremni na sve teškoće partizanskog života. Dnugi 
su poslije izvjesnog vremena provedenog pod okupacijom i na 
radu u školama postal! partizanski učitelji kad je to mjesto bilo 
oslobođeno i s voljom su radili u partizanskim školama. Treći su 
se u takvom slučaju osjećali »mobilizirani« i nisu baš s voljom 
radili u tim školama, to više što je taj rad bio težak i pun opa- 
snosti. Jasno je da je politick! i etički nivo svake od ovih gtiupa 
sltručnih učitelja bio razlicit, uz neizbježne individualne razlike. 
Zato isu naroidne vtlasti organizirale različite obliike nljlhovog politic- 
kog (manje i stručnog) usavršavanja nastojeći da im pristupe di- 
ferenoirano koliko god je to bilo moguće.

Kako takvih stručnih učitelja nije bilo dovoljno jer se pokret 
irazvijao i širio usiprkos ofenzivama neprijatelja, pozvani su iz voj- 
inih jedinica struoni uoitelji da dođu i rade u školama. Oni su sva- 
kako bili politick! izgrađeiniji i imali su borbeno iskustvo u kojemu 
je etički sadržaj bio izrazit. Međutim, dosta često je medu njima 
bilo lakših ranjenika i rekonvalescenata, pa i demobiliziranih bo- 
raca, koji nisu mogli raditi punom snagom.

Velliku grtuipu partizanskih učitelja činili su nestiruoni Hi po- 
moćni i privremeni učitelji, a tih je također bilo različitih. Jedni 
su imali nekoliko razreda srednje škole, a nekad i manje (6;29, 
10;95), ill su imali puinu srednju školu, a neki su bill još studenti. 
Uzimali su ih iz jediinica i pozadine kad nije bilo dovoljno struć- 
nih učitellja. Njima je billa potirebna strucna pomoć i veće ili manlje 
politick© obrazovanje. Za njih su organizirani kraći i duži kursevi 
i onda su se dalje usavršavali zajedno sa stmonima.

Jedna dosta velika grupa među nestruonim učiteljima bili su 
omladinci i omladinke, olanovi USAOJ-a, AFŽ ili (manje) SKOJ-a 
koji su prije toga bili borci u jedinicama ili su radili u »pozadini« 
s omiladinom i pionirima. Što se tide itrUonog obrazovanja, moral! 
su se kao i ostali pomocni uoitelji osposobiti na učiteljskim kur- 
sevima kojih je bilo u svim krajevima. U etiokom pogledu bili su 
najčešće veoma pozitivni, politick! iskusni, pa su unosili polet i 
optimizam u škole i dosta često postizavali lijepe rezultate u radu. 
Njima su narodne vlasti posvećivale sve viiše pažnje i od njih je 
stvoren mnogobrojan kadar koji je u prvim godinama poslije 
oslobođenja omogućio da škole rade u gotovo svakom selu. Vrijedi 
ditiirati jednu opjenu njihovoga rada, koju nalazimo u izVještaju 
Okružnog NO odbora za Gorski kotar od 29. februara 1944. godine:

»M! smo s omladincima pomoćnim učiteljima unijeli u 
naše škole onaj duh koji nam leži na srcu, pa iako se ne- 
dostatkom njihove stručne spreme gubi za sada na dnugoj 
strani — stojimo na stanovištu da je daleko svrsishodnije 
da škole naše ... budu popunjene ovim kadrom koji nam je 
svojoj odanošou NOB-i i ljubavi k radu najjača garancija da 
će se školski život odvijati u duhu naših težnji.« (10;221)
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7.

Premda je, kako znamo, među partizanskim učiteljima bilo 
i grupnih i individualnih razlika, ipak se može govoriti o parti- 
zaniskom ueitelju i lilku pantizanskog učitellja. Biitine arte toga Lika 
formirala je borba, foranirali su i razvijali uvjeti borbe i rada u 
šikoli i narodu. U realmim druištvenim odnosima i situacijama oči- 
tovale su se zajednidke crte toga lika po kojima je narod prosu- 
đivao t)ko jest a tiko još nije dostojan toga naziva.

Novi odnos između učitelja i naroda izražavao se prije svega 
u tome što učitelj nije bio činovnik ni predstavnik države, vlast, 
»gospodin« kao u staroj Jugoslaviji, osim onih naiprednih učitelja 
u ono vrijeme koji su već izgrađivali novi odnos između učitelja 
i naroda. Nije primao plaou, hranio se i spavao redom po kućama 
ili u stalnoj »bazi«, odjeću i neke druge potrebe dobivao je od 
narodne vlasti prema tome da li je i ona to imala, živio je kao 
i ostali ljudi i nije se mnogo razlikovao od njih. Dijelio je dobro 
i zlo s narodom i vojsk'om, osobito u vrijeme velikih ofenziva i u 
zbjegoviima. Nije imao privilegija osim što nije morao ići na stražu 
i u oružane akcije, ali je bilo i toga. Narod je cijenio učitelja i 
štitio ga, obavješćivao o opasnosti i skrivao u svojim podzemnim 
»bazama«. Takav način života i takvi odnosi snažno su djelovali 
na formiranje i razvijanje nove učiteljeve »slike o sebi«, nove po- 
litičke i eticke svijesti.

Odnosi prema neprijatelju samo su dopunjavali i pojačavali 
novi odnos partizanskog učitelja prema narodu. Neprijatelj je bio 
zajednioki, opasnost islta, potreba borbe oružjem evidenitlna i nuž- 
na, pa je iz toga rezultirala miržnja prema neprijaltelljiu i snaga 
kojom je učitelj učestvovao u borbi i davao sve od sebe u radu. 
Neprijatelj i svih boja posebno su mrzili partizansku školu i uči- 
telja i tražili ga aim bi upali u selo. Cesto su skohu miitiraljliiralli iz 
aviona ili gađali topovima. Skolu bi opljaokali i onesposobili za 
rad. Poznati su primjeri zlostavljanja, mučenja i ulbijanja učitelja 
i učiteljica pred djecom i drugdje. U takvim situacijama partizan- 
ski učitelj se moralno čeličio i davao pozitivan primjer djeoi. Broj 
poginulih i ubijenih partizanskih uoiteljica i učitelja najuvjerlji- 
vije govori o tome.

Iz odnosa prema narodu i miržnje prema neprijatellju izrastao 
je i pozitivan odnos učitelja prema oružanoj borbi, Partiji, antifa- 
šističkim organizacijama, narodnoj vojsci i narodnoj vtlasti jer je 
učitelj u njima vidio, kao i narod, borce, osvetnilke, garanciju 
pobjede nad fašizmom. Zato je u nastavi mnogo govorio o tim 
faktorima slobode koja dolazi.

Posebno su s etičkog gledišta bili značajni odnosi partizan
skog uoitelja prema djeci i ucenicima i učenika prema njemu. U 
tom bitnom, pedagoskom odnosu dogodile su se u NOB-i minoge 
i krupne promjene. Slijedeći demokratske principe narodnooslobo- 
dilačlkog pokreta i inapredne pedagogije, pantizanslki uditelj je izgra- 
divao te odnose kao odnose suradnje, u kojima stariji i iiskusniji 
pomaže mlađemu da uči i da se razvija. U već spomenutom dopisu 
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uoitelja D. u sremskom lisitu Istina od 25. juna 1944. godine »Du- 
žnosti učitel'ja« rečeno je to na jasan način:

» ... Ućitelj mora biti deci u školi i izvan škole samo 
isitariijii drug kojl je spreman uvek da svakom deiteitu pomogne 
u njegovom osposobljavanju za buidući život. ..« (6; 17) 
Takvi odnosi su se postepeno stvarali. Prvo, u partizanskim 

školama nije bila dop-uštena tjelesna kazna ni ponižavanje učeni- 
kove ličnosti. Bilo je učenika i roditelja koji su ukidanje tjelesne 
kazne primili s euđenjem i nevjerioom, ali su ubrzo uvidjeli da je 
to u skladu s načelima naše borbe: fašisti su Ijude tulkli, ponižava- 
li, gaziili njihovo Ijuidsko dostojanstvo, a opći humani duh naše 
borbe bio je protivan tome. Strah od kazne zamijenjen je novom 
vrstom autoriteta škole i učitelja. Bilo je jasno da su interesi ško- 
le i učenika, škole i roditelja isti. Učitelj je bio partizan, često u 
uniformi i s onužjem, pa mu je i to davalo autoritet.

Novi tip discipline rada stvarao se i tako što je učitelj za- 
pošljavao djecu i taiko ih aktivirao i osamostaljivao. Učenici su 
donosili u išlkolu različite predmete, od dijelova namještaja do oiov- 
ke i bilo kakvog papira. Izrađivali su nastavna sredstva zajedno 
s učiteljem. Svaki učenik mogao je da pita učitelja ili učiteljiou 
aiko ga je nešto posebno interesirailo iili niije nešita dobro shvatio. 
Pionirska organizacija, đačka samouprava u obliku komisija i sa- 
vtjeta učenika, kritika i samokriitika zadovoljavale su dječju poitire- 
bu za isamositalinošću. Novi naćin obraćanja isa »druže . ..«, »drtuiga- 
rice . ..« davao je i formalni pečat novim odnosima u školi. Cesto 
izvođetnje nastave u prirodi također je pridonosilo jačanju takvih 
odnosa.

Učenici su znali da je škola dio fronta i da u njoj svi imajiu 
svoj borbeni zadatak, pa i učitelj. Vidjeli su ga kako izvan škole 
radi s odraslima, uči ih pismenosti, pomaže N0 odboru i vojsci, 
pa su ga doživljavali prisno — као svoga. Niisiu ga osjećallii kao 
stranca ni nadređenog.

iNaravno da mlisu svugdje odnosi bili tako idealini, ali je uvijek 
bilo vise ili manje elemenata tih odnosa u razvoju. Tome su pri- 
donosile i prilike. Zajednička opasnost povezivala je učitelja i 
učenike, osobito u blizrni neprijateljskih uporišta iz kojih su često 
upadali u partizansko selo i činiili nedjela i zločine, i u školi. Na 
primjer, partizanska škola u Jakovu, u kojoj su radili mladi uči- 
telji Živko Pucarević i Borica Gavrić, bila je udaljena tri kilometra 
od sela u kojem su bile ustaše, sedam kilometara od drugog sela 
gdje su bili folkdojčeri i samo 30 kilometara od Beograda (6;256). 
U takvim prilikama selo, učitelj i učenici su imali razrađen sistem 
obavještavanja, uzbunjivanja i sakrivanja. Bili su dogovoreni znaci 
o dolasku nepaiijatelija i s koje sitirane i točno se znalo šta koji 
učeinik treba da učinii kalko bi se zamellii tragoVi rada u školi, kamo 
se treba uputiti u siklonište dok ne prođe opasnost i kako treba 
opet školu dovesti u red kad neprijatelj ode.

Jastno je da u takvim prilikama učitelj nije mogao, da je i 
htio, zauzeti stav »ех cathedra« i tretirati učenike na stari način.
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Uoiteljeva moralna odgovomost pred selom za djecu bila je 
velika, a često je mogao i sam podnijeti teške posljedice prili- 
kom neprijateljskih uipada: da buide mučen, otjeran u logor ili 
ubijen. Zato su učenici i narod pomagali učitelju ili učiteljioi da 
se izbavi iz teške qpasnosti. Cesto su ih smjestali u podzemnu 
bazu koju su pripremili za svoju porodicu i time se izlagaii naj- 
gorim posljedicama ako baza bude otkrivena (6;173). Nije poznato 
da su ikad učenici odali učitelja, ni pod prijetnjom mučenja i smr- 
ti (na primjer u Prhovu, ikad su fasilsiti htjeli jednog učenilka str- 
moglaviti s tornja ako ne oda učitelja, 6; 166).

Ako se tome doda da je partizanski učiitellj radio i u veoma 
oskudnim pedagoškim uvjetima rada: u premaloj i neprikladnoj 
prostoriji za veliki broj učenika, u zgradi bez vrata i prozora, 
cesto bez ogreva, te da je morao s učenicima sam stvaratii i odr- 
žavati minimalne uvjete za nastavu i izradivati nastavna sredstva, 
raditi s čestim prekidima, obično kao jedini učitelj ili uoiteljica 
u školi, onda je jasno da je takav rad zahtijevao velike fizičke i 
psihioke napore i izuzetan etički angažman. Radio je i sa odrasli- 
ma, kasno navečer, posllije svega ostaloga rada. Dramaticnost te 
situacije izrazilto i'hlstrilra ovaj prfmijer iz Glasa Slavonije od 9. 
novembra 1944. godine:

»Drugarica uoiteljica drži prvo predavanje na tečaju, o 
rastavljanju riječi na slogove i slogova na glasove. Učenice 
sjede u polutami, jer luč je jedino svjetlo, i pažljivo slušaju. 
Mala sobica se sve vise puni dimom, koji boćka oči. Druga
rica koja drži luč često ga 'krijesi’ da bolje gori. Iz usta joj 
se otkinu uzvik: »Ovako nikad nitfko nije učio, ali borba je, 
mora se.«(7;13O)
Još je teže bilo u zbjegovima, na primjer, u El-Shattu, gdje 

se nasftava izvodilla na pijesiku pod šatorima na veliikoj vrućini 
(10;226—240), ili prilikom prelaska slavonskog zbjega sa šest hilja- 
da djece preko zamrznute Drave, pod vatrom, preko Mađarske u 
sjevernu Vojvodinu, ili poslije neprijateljskih ofenziva kad je tre- 
balo ponovo okupiti djeou i u popailjenoj i raznušenoj šlkoli na- 
staviti rad. U nekim krajevima (Istra, Makedonija, Kosovo) bilo 
je narooito teško, pa ipak su ucitelji radili uz izuzetinu dovitljivost, 
napore i žrtve. Svaki opis jedne takve situacije ujedno je i opis 
etioke kušnje i naprezanja tog prosvjetnog radnika da ostane na 
visinii i odgovori zahtjevima i očekivanijima svoje sredine i svoje 
saVjesti.

No, partizanski učitelj nije bio sam, imao je organiziranu 
pomoć te iste sredine. Pomagali su mu svi, koliko su mogli i uz 
velike napore: Partija, antifašisltičlke organizacije, NO odbori, vo- 
jine j edinice, kulitumo-pirosvjetinii odbori i referenti (instrulktori) 
za prosvjetu. Moralnu podršku, pored struonog 1 politiidkog znanja, 
davali su mu kuirseVi i učitdjske konferencije, primao je pisana 
uputstva i partizansku štampu, bilo je i novih knjižeVnih dela 
(Istinlite legende, Jama, StOjanka majika Knezpoljka i dr.) koja 
su ga etički uzdizala, a imao je i oslonac u javnom mnijenju u 
seflu. Bilo je, svakako, ponegdje nerazumijevanija i nemara, uči/telj 
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je ponekad na kratko vrijeme ostajao sam, ali najčešće i u težim 
prilikama imao je moralnu i stvamu podršku društva u svom te- 
škom i odgovornom radu.

8.

Etika partizanskog učitelja stvarala se i razvijalla s razvojem 
narodnooslobodilačke borbe i bild je uslovljetna u velikoj mijeri 
načinima i mogućnostima života i rada na oslobođenom i poluo- 
slobođenom teritoriju. Cinjenica da su partizanski učitelji radili 
>xu pozadini« nije im olaklšavala položaj. Njihova odgovornost za 
djecu koju su im roditelji povjerili bila je u talkvim situacijama 
posebna i veća od odgovomosti ositalih pozadinskih radnika. Uislovi 
rada u školi, u velikoj oskudici svega što je bilo potrebno za na- 
stavni rad, neograničenost i nestalnost radnog vremena, veća ili 
manja ugroženost od uipada neprijatelja čiinili su rad partizanskih 
uditelja veoma teskiim. Pa ipak su radili i postizavali uspjehe 
koji su bill motguci u onim prilikama i to zalhvalljujući krajnjlim 
naporima i snalaženju, ali i uz pomoć naroda, Partije, narodne 
vlasti i vojske. Snagu im je davala visoka politieka svijest i parti- 
zanska etika. Mnogi partizanski učitelji izgubili su život braneći 
djecu i dijeleći s narodom iskušenja fašističkog terora.

Etika partizanskog učitelja kao sastavni dio i poseban slučaj 
etike našeg narodnoodlobodilačkog rata i socijalističke revolucije 
i isto tako odgajateljiske etike najnaprednijih. prosvjetnih radnika 
prošlosti, veliko je idejno bogatstvo, koje ne bi trebalo zaboraviti 
ili cuvati samo kao vrijednu uspomenu, nego oživiti i učliniti sa- 
stavnim dijelom profesiotnalnog obrazovanja i odgoja svih odgo- 
jino-obraznovnih kadrova za rad s djeoom, omlladiinom i odraslima. 
Ona je za te kadrove i za naše društvo vrijednost od trajnog zna- 
čenja, jedna od neprolaznih tekovina naše narodnooslobodilačke 
borbe, vrelo inspiracije za rad u svim uslovima koji bi nas mogli 
snaći i trajna životna potreba našeg samoupravnog društva.
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DRAGUTIN FRANKOVIĆ

THE ETHICS OF THE PARTISAN TEACHER

Partisan teachers taught in elementary schools on liberated and 
semi-liberated territories during the National Liberation War in Yugo
slavia, from 1941 to 1945. The author presents and analyses their 
moral philosophy and the work they carried on under very difficult 
circumstances, manifesting a high ethical conscience and moral 
strength. The author gives proof for the concept that the ethics of the 
partisan teacher is a specific form of partisan ethics, possessing essen
tial aspects of the ethics of the teaching profession, due to the nature 
and subject of their work. The author’s second concept is that the 
ethics of the partisan teacher is an outgrowth of the ethics of progre
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ssive teachers members of the Communist Party, who, headed by the 
Communist Party of Yugoslavia, lead a struggle for a new society and 
new school in Yugoslavia up to 1941. Most of these young pre-war 
teachers, members of the Communist Party, took part in the National 
Liberation War and struggle and sacrificed their lives as proof of the 
fact that the moral philosophy of the partisan teacher, accepted by other 
teachers in the National Liberation War, was a great moral force and 
even today one of the valuable heritages of that struggle.
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